



是办成像青奥会那样的青少年聚会,还是锻炼和培养竞技后备人才的争论,正在逐渐找到答案——

二青会的“大目标”

像郑英昊一样,怀揣着未来能在全运会等国内大赛甚至是亚运会、奥运会等国际大赛上争取佳绩的梦想。

这也正是青运会这项青少年全国性综合运动会举办的主要目的之一。自全国城运会在2013年更名为全国青运会以来,青运会便承担起发现和培养竞技体育后备人才的重要使命。

竞技人才培养渐趋多元

本届青运会U16(16岁以下)男篮比赛现场,与获得冠军的山东济南体校队相比,无缘三甲最终名列第4的上海队更加引人注目。原来,上海男篮多年来一直后备力量薄弱,在青少年赛事中成绩低迷,此次青运会可谓是异军突起。对此,上海男篮将成功归结于上海李秋平青少年篮球发展运动中心与上海市体育运动学校的一次“牵手”。

“这种传统体校和社会力量合作所形成的优势互补,使得上海男篮的后备人才培养得以突破,体现出一种新的人才培养模式的成果。”李秋平在接受采访时表示,“青运会只是一次锻炼,我们的目标是把这批队员培养好并输送至职业队。”

从传统的体育部门主导的体校培养模式,到如今职业俱乐部、青少年体育俱乐部、培训机构等各种社会力量的加入,竞技体育后备人才培养模式的多元化,正是本届青运会留给记者留下的深刻印象之一。

经过城运会时代和首届青运会的探索实践,本届青运会在竞技人才培养方面目的更明确,途径更丰富,形式更灵活。

例如本届青运会的项目设置较以往有较大突破,增设冬季项目、中国传统体育项目、全能项目等。

其中,增设冬季项目旨在与北京冬奥会全面接轨;增设全能跨界项目则是希望充分利用我国项目发展优势,立足现有资源,科学探索跨界跨项选材新路子。

此外,本届青运会允许大量俱乐部学员参加,这在以往的综合性运动会中不曾有。

“二青会的目标是要办成一届精彩、惠

民、难忘的盛会。”国家体育总局青少司司长王立伟表示:“‘精彩’就是要出成绩、出人才,为东京奥运会、北京冬奥会和足球世界杯三大攻坚战选好人才、储备人才、锻炼人才,激发全体青少年热爱体育、参与体育的激情,激发全社会办体育的活力。”

青少年体育发展新思路

几天来,位于太原市滨河体育中心的本届青运会乒乓球比赛现场,总是人头攒动,好不热闹。虽然只是青少年比赛,但还是有众多乒乓球爱好者早早来到赛场,为选手们加油助威。

为竞技体育发掘和培养后备人才之外,通过比赛让更多人尤其是青少年群体了解和喜欢体育,进一步助力青少年体育的普及和开展,也是青运会的重要责任。

“二青会如何‘惠民’?就是要通过办赛服务好广大青少年运动员,服务好广大青少年和家长,服务好所有观赛观众,发挥好二青会对全民健身的示范带动作用”,二青会组委会常务副秘书长,山西省体育局局长赵晓春认为。

2015年首届青运会举行之初,有关青运会是办成像青奥会那样的青少年聚会,还是锻炼培养竞技后备人才平台的争论一度颇为激烈。

经过4年来的摸索和实践,青运会的办赛目标逐渐趋于丰富和完整:培养竞技体育后备人才与加强青少年体育交流非但不矛盾,反而可以在青运会的舞台上优势互补,相得益彰。

作为本届青运会的东道主,山西在利用社会力量加强竞技人才培养,拓展青少年体育发展方面已经尝到了甜头。

例如由吕梁孝义振达青少年体育俱乐部组建的艺术体操队,为山西代表团收获艺术体操社会俱乐部组别的两个冠军,实现该项目的成绩突破。

此外,山西充分立足“体育惠民”,通过举办青运会和引进多样赛事,让更多人尤其是广大青少年关心体育、热爱体育、参与到全民健身中。

(本文配图均来自新华社)



体校甲组男子麦迪逊赛



社会俱乐部组男子1000米单人划艇决赛



英超:曼联胜切尔西

8月11日,在2019~2020赛季英格兰足球超级联赛首轮比赛中,曼联队主场以4比0战胜切尔西队。

图为曼联队球员博格巴(右)和切尔西队球员吉鲁拼抢。

新华社/路透

声音

归化就归化吧,吃相别太难看就行

刘颖余

若干年前,足坛名宿陈亦明出语惊人:中国足球只能由国产教练带领一帮老外球员,才能冲出亚洲,杀进世界杯。(大意)彼时,大家都觉得他是在说笑话,有人还认为他疯了,但现在看,陈指导岂止是没疯,他似乎还颇有先见之明呢。

君不见,当下的中国足坛,“归化”已成热词。作为首个归化球员,李可已经在国足阵中亮相。而在最近公布的国足备战世预赛初选名单中,李可依然在列,而另一归化球员则是广州恒大的前巴西中锋埃尔克森。遐想一下埃尔克森加武磊的前锋组合,是不是有点美如画的感觉?国足的“锋无力”貌似有救了。

李可、埃尔克森只是国足归化计划中的排头兵,这个名单据说还很长:恒大前腰高拉特、“重庆小摩托”费尔南多、河南建业大将伊沃、前挪威球员侯永永、前英格兰球员布朗宁与前秘鲁球员罗伯托-萧初……如果未来的国足阵中,时不时有洋面孔闪过,不要奇怪。那依然都是我们的国足。

当然,最重量级的洋面孔只有一个,那就是坐在教练席上的意大利“银狐”里皮。

陈亦明想象力超前,但可惜他也只说对了一半。目前的国足,依然还是选择信任洋帅。当然能不能冲出亚洲,杀进世界杯,另当别论。

国足阵中“混”进这么多洋面孔,许多人感觉情感上受不了。有人甚至说,宁可国足输球,也要保持国足的纯粹性。

不客气地说,此论未免迂腐。盖因归化已成世界潮流,是人才交流的方式之一,关键是要合规合法。日本足球当年也是靠归化球员带动了整体水平的提高,平昌冬奥会上,韩国的归化运动员达到了十几人之多;安贤洙为俄罗斯获得的冬奥会金牌,同样得到了全世界的赞扬和欢呼;日本橄榄球队在世界杯上击败南非,举国欢腾,震惊地球,但是别忘了,那支日本队中有11名归化球员(主要来自新西兰、萨摩亚和澳大利亚)。

而在今年年初举行的亚洲杯上,超过2/3的球队至少有一名归化球员,552名报名球员中,符合归化球员定义的约占到1/6。拥有11名归化球员的卡塔尔队最终还夺得了冠军。难怪有人戏称,亚洲杯俨然成了“归化杯”。

中国足球这么多年,各种法子想尽,依然是烂泥扶不上墙,突然找到归化“良方”,其实不妨一试。毕竟,球迷最大的快乐之源还是看到自己的球队赢球。世界杯重要还是保持纯粹性重要?我相信绝大多数球迷还是会选前者。如果国足在短时期内,能够依靠少数归化球员的帮助,实现突破,并以此带动中国足球的整体氛围,让中国足球步入良性循环,那就更是我们求之不得的。

我想,每个中国人都希望,国足能够在本土教练的率领下,带领全部由中国人组成的阵容,杀进世界杯。但问题是,我们做得到吗?有这个自信吗?既然做不到,也没自信,归化就归化吧,只要吃相别太难看就行。伟大如中国女排,教练席上也有洋面孔吧,那影响了我们的快乐和荣耀吗?

当然,归化也不能完全不考虑情感因素,因为归化球员都有一个文化融合的问题,这也是为什么需要从俱乐部开始试点的原因。中国足球搞归化,合理合法之外,还要合情,让归化球员有归属感,出工又出力,这样同样不是那么简单的事情。

有关归化问题,除了吃相不要太难看,更重要的还是要看到:归化毕竟是短期行为,是治标,不是治本。归化应该是中国足球整体规划的一部分,需要服从整体的利益。应该认识到,没有一个国家能够仅仅依靠归化就成为足球强国。依靠归化或许可以短期内提高成绩,也可以改善足球氛围,但只有持之以恒地认真地搞青训,才能让整体水平发生质变。

许多国人有救世主心态,但对足球来说,从来就没有救世主,洋帅已被证明不是,归化球员也绝不是。搞足球没有灵丹妙药,只需要有认真劲,下笨功夫。中国足球缺的就是这种笨功夫和认真劲。

青运时节又逢“君”

——访长沙雅奥U18女篮主帅彭丽君

新华社记者 姚友明 孙亮全

四年前的首届青运会上,彭丽君曾带领长沙雅礼中学打进U18女篮八强。四年后在太原,58岁的她又带领雅礼中学女篮为班底的长沙雅奥队征战U18社会俱乐部组比赛,可谓是“铁打的主帅,流水的兵”。

10日是本届青运会U18女篮社会俱乐部组开赛首日,长沙雅奥队在小组赛第一轮比赛中以63:58战胜太原精英队。彭丽君带着一对“熊猫眼”,在场边用丰富的肢体语言指挥着比赛。场上的队员虽然是普通的中学生,却一个个都像刚下山的小老虎一样,浑身迸发着能量。在与专业运动员的交锋中,这群“辣妹子”丝毫不落下风。

“熊猫眼”是因为这几天没休息好,我的助理教练带着03和04年龄段的队伍去美国训练比赛了,这几天除了几个跟队家长帮帮我,基本训练的事情、生活的事情都由我负责,既当爹又当妈。”彭丽君说。

上届青运会,长沙雅礼中学因为有球员将书本带到青运村,在训练、比赛之余坚持学习,引发了媒体的争相报道。彭丽君说,这次队中也有打球的“学霸”,征战完青运会她就要去北京大学读书。

“平时每天早上早起进行投篮训练,下午下课到晚自习之前也要训练,晚自习比其他同学会少上50分钟左右,每天训练时长在3个小时左右。”17岁的北大新生王滢说。

“较高的训练量保证了球队的技战术水

平,而且每次参加完大赛我们都会安排老师给球队补课。把学习和训练做得非常平衡,这是我们能产生很多‘学霸’球员的关键。”彭丽君表示。

与首届青运会相比,二青会篮球赛在赛项上进行了改革创新,比赛分社会俱乐部组和体校组,如此一来,参赛球队和球员都有大幅增长。“说实话,青少年球员以往参加全国比赛的机会其实非常有限,此次青运会办赛改革我非常赞成,将有更多年轻球员有机会站在综合性运动会这个舞台上展现自我,这对篮球运动的发展特别有好处。”彭丽君说。

2018年,彭丽君带队去美国训练,美国之行让坚守在基层青训岗位近40年的她感触颇深。“美国那边上午是不安排比赛的,每天从7点半到11点半,他们不断地给孩子分批灌输怎么正确地打球,怎么保证睡眠质量,怎么通过进食来恢复体能、补充营养。这就是为了增强小球员对篮球运动的兴趣。”

“美国那边青少年选手比赛的时候,都有数据库的,世界各地的孩子,美国都有他们的弹

球理念,同时要进一步推动青少年全国比赛的创新改革。”彭丽君说,“不光是要打比赛,争奖牌。青少年层面的比赛,我希望有给孩子进行一些培训,灌输一些思想和理念,让孩子们通过参加这样的比赛获得一个全面的提升,学会长大!”

(据新华社太原电)

全国少数民族传统体育运动会首次来到中原,河南省在场馆建设和开幕式文艺演出上都别出心裁——

全国民族运动会的郑州样本

光伏发电板,基本能够满足日常办公用电。体育场地下装有雨水回收装置,能够对雨水进行循环利用。

考虑到赛后利用,郑州奥体中心在规划上也别具一格。奥林匹克体育中心与文博艺术中心、市民活动中心、现代传媒中心共同构成了郑州中央文化区,为赛后利用奠定了基础。

“我们对一场两馆的地下空间进行了充

第11届全国民族运动会开闭幕式导演组从今年5月6日来到郑州,目前,开闭幕式排练已将近两个月。

“6月12日,我们开始在各个大学进行分场排练,7月10~20日,我们在河南财经大学和河南工业大学的体育场进行了场外分场排练,昨天(8月8日),我们第一次进入奥体中心合排。这也标志着排练已经进入冲刺阶段。”吴敏说。

大家提供一种美的享受。”

接下来,开闭幕式导演组将继续打磨节目,9月1日开始进行大联排和全要素彩排。“我们相信在9月8日开幕的时候,能够为全国观众奉献一台精彩的文艺演出。”吴敏说。

借助大赛推广少数民族体育文化

8月10日,郑州下起了小雨,天气凉爽。在郑州大学体育学院的综合训练馆里,几个大风扇尽情吹着,备战第11届全国民族运动会的毽球运动员们还是汗如雨下。

毽球从花键演化而来,但羽毛更硬。毽球运动员在羽毛球场的场地上隔网相对,比赛规则类似排球,技术动作与亚运会项目藤球差不多,是一项观赏性和竞技性很强的少数民族传统体育项目。1995年第五屆全国少数民族传统体育运动会上,毽球被列为正式比赛项目。第11届全国民族运动会,毽球是17个竞赛项目之一。

不过,让河南毽球队主教练张永斌比较头疼的是,河南省内踢毽球的少数民族运动员并不多。“每支队伍可以报6人,我们的女队还没有报满名额。”在11名在训人员中,除了3名学生,其他均为在职人员。平均年龄在37岁左右。“上一届全国民族运动会,我们的队伍的平均年龄将近50岁。”

尽管队伍年龄偏大,张永斌表示,队伍从7月8日开始集中训练,目前训练良好。“我有信心超越上一届的成绩,男队我们争取冲击一等奖(全国民族运动会取消了金牌榜,取前8名,增设一等奖1名)、二等奖3名、三等奖4名。”

不过相较于争取好成绩,张永斌更愿意看到,借助首次来到中原腹地的全国民族运动会,让更多人感受到毽球的魅力,吸引更多人来踢毽球。“毽球既能强身健体,还有竞技性和观赏性,老少咸宜。”第11届全国民族运动会除了17个竞技项目,预计将有150项表演项目。全国民族运动会将成为展示和推广少数民族体育文化的大舞台。

说到第11届全国民族运动会开幕式文艺演出的亮点,吴敏表示:“一是对少数民族丰富多彩的生活和文化有所体现;二是以少数民族文化为基础,加入了很多科技元素,开幕式演出融汇了内容和科技手段,将会为

分开发,餐饮、购物、旅游、娱乐都能够在这里实现,从而打造24小时体育商业不夜城。”沈阳说,“体育场的东侧壁,我们建设了一个5星级酒店。有赛事的时候,就能在体育场完成吃住、看比赛。”

文艺演出融合民族文化与科技

8月9日,郑州奥体中心体育场内的开幕式舞台已经搭建起来。第11届全国民族运动会开闭幕式执行制作人吴敏告诉记者,

新华社记者 李嘉南 摄

图为郑州奥林匹克体育中心体育场鸟瞰。

新华社记者 李嘉南 摄

更多精彩内容
请扫描二维码



更多精彩内容
请扫描二维码